

文匯報

东南亚版



應對氣候變化亮明態度 提六項堅持同心構建 習近平：共謀人與自然和諧共生

香港文匯報訊 據新華社報道，應美國總統拜登邀請，國家主席習近平22日晚在北京以視頻方式出席領導人氣候峰會，並發表題為《共同構建人與自然生命共同體》的重要講話。習近平在講話中提出「六個堅持」，共同應對全球氣候變化挑戰，共謀人與自然和諧共生之道。他並表示，去年，中國宣布將力爭2030年前實現碳達峰、2060年前實現碳中和。中國承諾實現從碳達峰到碳中和的時間，遠遠短於發達國家所用時間，需要中方付出艱苦努力。

習近平指出，氣候變化給人類生存和發展帶來嚴峻挑戰。面對全球環境治理前所未有的困難，國際社會要以前所未有的雄心和行動，共商應對氣候變化挑戰之策，共謀人與自然和諧共生之道，勇於擔當，戮力同心，共同構建人與自然生命共同體。

中方歡迎美重返多邊氣候治理

一是堅持人與自然和諧共生。人類應該以自然為根，尊重自然、順應自然、保護自然。要像保護眼睛一樣保護自然和生態環境，推動形成人與自然和諧共生新格局。

二是堅持綠色發展。保護生態環境就是保護生產力，改善生態環境就是發展生產力。要摒棄損害甚至破壞生態環境的發展模式，摒棄以犧牲環境換取一時發展的短視做法。大力推進經濟、能源、產業結構轉型升級，讓良好生態環境成為全球經濟社會可持續發展的支撐。

三是堅持系統治理。山水林田湖草沙是不可分割的生態系統。要按照生態系統的內在規律，統籌考慮自然生態各要素，從而達到增強生態系統循環能力、維護生態平衡的目標。

四是堅持以人為本。要探索保護環境和發展經濟、創造就業、消除貧困的協同增效，在綠色轉型過程中努力實現社會公平正義，增加各國人民獲得感、幸福感、安全感。

五是堅持多邊主義。要堅持以國際法為基礎、以公平正義為要旨、以有效行動為導向，維護以聯合國為核心的國際體系，遵循《聯合國氣候變化框架公約》及其《巴黎協定》的目標和原則。中方歡迎美方重返多邊氣候治理進程，期待同包括美方在內的國際社會一道，共同為推進全球環境治理而努力。

同為推進全球環境治理而努力。

六是堅持共同但有區別的責任原則。要充分肯定發展中國家應對氣候變化所作貢獻，照顧其特殊困難和關切。發達國家應該展現更大雄心和行動，同時切實為發展中國家提供資金、技術、能力建設等方面支持。

中國正在制定碳達峰行動計劃

習近平強調，中國將生態文明理念和生態文明建設納入中國特色社會主義總體布局，堅持走生態優先、綠色低碳的發展道路。中方宣布力爭2030年前實現碳達峰、2060年前實現碳中和，是基於推動構建人類命運共同體和實現可持續發展作出的重大戰略決策，需要中方付出艱苦努力。中國正在制定碳達峰行動計劃，廣泛深入開展碳達峰行動，支持有條件的地方和重點行業、重點企業率先達峰。中國將嚴控煤電項目，「十四五」時期嚴控煤炭消費增長，「十五五」時期逐步減少。

幫助發展中國家提高應對能力

習近平指出，作為全球生態文明建設的參與者、貢獻者、引領者，中國堅定踐行多邊主義，努力推動構建公平合理、合作共贏的全球環境治理體系。中方將在今年10月承辦《生物多樣性公約》第十五次締約方大會，同各方一道推動全球生物多樣性治理邁上新台階。

中方通過多種形式的南南務實合作，幫助發展中國家提高應對氣候變化能力。中方還將生態文明領域合作作為共建「一帶一路」重點內容，持續造福參與共建「一帶一路」的各國人民。

減碳關鍵詞

碳達峰：指在某一個時間點，二氧化碳的排放不再增長達到峰值，之後逐步回落。根據相關學者的解讀，這個時間點並非一個特定的時間點，而是一個平台期，其間碳排放總量依然會有波動，但總體趨勢平穩，之後碳排放總量會逐漸逐步回落。

碳中和：指企業、團體或個人在一定時間內直接或間接產生的二氧化碳排放總量，通過二氧化碳去除手段，如植樹造林、節能減排、產業調整等，抵消掉這部分碳排放，達到「淨零排放」的目的。

中國承諾：將在2060年前實現碳中和

資料來源：綜合新華社及《北京日報》

「應對氣候變化不應成為地緣政治籌碼」

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，22日晚，中國外交部舉行中外媒體吹风會，外交部副部長馬朝旭、中國氣候變化事務特使解振華、國家發展和改革委員會副秘書長蘇偉、生態環境部應對氣候變化司司長李高介紹習近平主席出席領導人氣候峰會有關情況。馬朝旭強調，應對氣候變化不應該成為地緣政治的籌碼。

馬朝旭表示，此次習近平主席應邀出席領導人氣候峰會，同各國領導人共商應對氣候變化挑戰之策，共謀人與自然和諧共生之道，再次彰顯了中國對氣候變化問題的高度重視，以及對全球環境治理的大國擔當。

馬朝旭指出，當前，百年未有之大變局與新冠肺炎疫情相互交織，氣候變化對人類生存和發展構成嚴峻挑戰和現實威脅。後疫情時代如何實現經濟復甦，保護生態環境，應對氣候變化，已經成為國際社會大家共同關心的、也是必須回答的突出問題和時代之問。在這樣一個

重大的歷史關頭，習近平主席出席峰會並發表重要講話，具有十分重要的現實意義和深遠的歷史意義。

馬朝旭回應現場記者提問時指出，中國從來不搞地緣政治，更沒有興趣打什麼「氣候牌」，氣候變化是人類面臨的共同挑戰，關係着人類的前途和未來，必須開展全球行動，全球應對，全球合作。

中國實際上歷來主張合作，應對全球性挑戰，並以實際行動來推進氣候變化的國際合作。馬朝旭強調，應對氣候變化不應該成為地緣政治的籌碼，攻擊他國的靶子，貿易壁壘的藉口。

中美在應對氣候變化問題上，應該說肩負着重要的使命，我們願同美方在相互尊重互利共贏基礎上，加強氣候變化合作，希望雙方在氣候變化上的合作為發展健康穩定的中美關係發揮積極作用。

中國攻關氣象科技「卡脖子」

香港文匯報訊 據新華社報道，日前印發的《中國氣象局加強氣象科技創新工作方案》提出，2021年將完成中國氣象局氣候變化中心、中國氣象局溫室氣體及碳中和監測評估中心、中國氣象局風能太陽能中心改革任務。未來五年將組織實施關鍵核心技术攻關，力爭在數值模式、綜合觀測、預報預測等重要領域的關鍵核心技术基本實現自主可控。

據介紹，重大天氣氣候機理研究、下一代數值預報模式、第二代再分析系統、氣象觀測裝備技術、氣象衛星遙感應用、新一代信息技術的氣象融合應用、氣象服務數字化智能化等是解決氣象科技「卡脖子」問題的攻關重點。

為強化攻關力量，方案提出，今後將着力解決研發隊伍體量小、領軍人才不足、研發機構

分散重複和整體創新效能不高問題。通過優化科研院所、業務單位研發布局，並面向國家重大需求、瞄準世界科技前沿，試點重組一批研究機構，突出戰略核心科技力量。同時健全科技評價和成果轉化機制，進一步引導科技成果在業務服務中轉化應用。



4月22日為「世界地球日」。在河北邢台市東牛角小學，教師為學生講解地球結構知識。新華社

雲上峰會 首次提出構建「人與自然生命共同體」



● 習近平指出，面對全球環境治理前所未有的困難，國際社會要以前所未有的雄心和行動，共同構建人與自然生命共同體。新華社



● 4月22日晚，應美國總統拜登邀請，中國國家主席習近平在北京以視頻方式出席領導人氣候峰會。新華社

特別的日子，總是帶來力量。去年12月12日，應對氣候變化的歷史性協定——《巴黎協定》達成五周年之日，習近平主席出席氣候雄心峰會。今年4月22日，《巴黎協定》簽署五周年之日，習主席出席領導人氣候峰會。全球環境治理前所未有的困難，呼喚着國際社會前所未有的雄心和行動。而中國，始終是引領者。去年以來，在眾多的「雲會議」中，應對氣候變化成為重點探討的主題。新冠肺炎疫情觸發對人與自然關係的深刻反思，全球氣候治理的未來更受關注。習近平主席先後出席聯合國生物多樣性峰會、二十國集團領導人利雅得峰會「守護地球」主題邊會、氣候雄心峰會等重要會議，提出中國倡議、中國舉措。最引人矚目的是，習主席在聯大上宣布，中國將力爭於2030年前實現二氧化碳排放達到峰值、2060年前實現碳中和。國際社會普遍認為，這一重大承諾體現了中方主動承擔重要責任。

就在這次領導人氣候峰會6天前，習主席剛剛同法國德國領導人舉行視頻峰會，這也是繼2019年3月巴黎會晤和2020年12月視頻會晤以來，中法德領導人第三次共同舉行會晤。三位大國領導人談得最多的，就是如何合作應對氣候變化。共同的議題讓更多領導人匯聚到了一起。4月22日也正值第52個「世界地球日」。聯合國秘書長古特雷斯在領導人氣候峰會上披露了一個數據：過去10年是有記錄以來最熱的10年，全球氣溫已經上升了1.2攝氏度，「正迅速逼近災難的臨界值」。

期待國際社會一道共同努力

當天晚上，習近平主席以視頻方式發表重要講話，同與會領導人共商應對氣候變化挑戰之策，共謀人與自然和諧共生之道。他鮮明提出中國方案——「共同構建人與自然生命共同體」。三年多前，習近平在黨的十九大報告中曾指出：「人與自然是生命共同體。」三年多後，由此昇華的中國方案熠熠生輝。



● 浙江台州，永安溪生態濕地公園。視窗中國

如何共同構建人與自然生命共同體？習近平主席在講話中提出，要做到「六個堅持」——堅持人與自然和諧共生，堅持綠色發展，堅持系統治理，堅持以人為本，

領導人氣候峰會上 習近平主席這樣說

- 保護生態環境，不能頭痛醫頭、腳痛醫腳。我們要按照生態系統的內在規律，統籌考慮自然生態各要素，從而達到增強生態系統循環能力、維護生態平衡的目標。
 - 要攜手合作，不要相互指責；要持之以恆，不要朝令夕改；要重信守諾，不要言而無信。
 - 發達國家應該展現更大雄心和行動，同時切實幫助發展中國家提高應對氣候變化的能力和韌性。
- 資料來源：央視新聞客戶端

特別的日子，總是帶來力量

特別的日子，總是帶來力量。去年12月12日，應對氣候變化的歷史性協定——《巴黎協定》達成五周年之日，習近平主席出席氣候雄心峰會。今年4月22日，《巴黎協定》簽署五周年之日，習主席出席領導人氣候峰會。全球環境治理前所未有的困難，呼喚着國際社會前所未有的雄心和行動。而中國，始終是引領者。去年以來，在眾多的「雲會議」中，應對氣候變化成為重點探討的主題。新冠肺炎疫情觸發對人與自然關係的深刻反思，全球氣候治理的未來更受關注。

堅持多邊主義，堅持共同但有區別的責任原則

綠色發展是根本之策。習主席在領導人氣候峰會上指出，保護生態環境就是保護生產力，改善生態環境就是發展生產力，這是樸素的真理。去年9月，他在聯合國生物多樣性峰會上曾強調，我們要以自然之道，養萬物之生，從保護自然中尋找發展機遇，實現生態環境保護和經濟高質量發展雙贏。多邊主義是必由之路。習近平多次強調，面對全球環境風險挑戰，各國是同舟共濟的命運共同體，單邊主義不得人心，攜手合作方為正道。在22日的領導人氣候峰會上，他指出，要攜手合作，不要相互指責；要持之以恆，不要朝令夕改；要重信守諾，不要言而無信。在當晚的講話中，習近平主席表示，中方歡迎美方重返多邊氣候治理進程，期待同包括美方在內的國際社會一道，共同為推進全球環境治理而努力。

遵守共同但有區別責任原則

共同但有區別的責任原則，是全球氣候治理的基石。習近平主席曾經打過一個比方：就像一場賽車一樣，有的車已經跑了很遠，有的車剛剛出發，這個時候用同一尺度來限制車速是不適當的，也是不公平的。他由此引伸說，堅持共同但有區別的責任等原則，不是說發展中國家就不要為全球應對氣候變化作出貢獻了，而是說要符合發展中國家能力和要求。

萬象賽色塔低碳示範區，是中國與老撾依託萬象賽色塔綜合開發區開展的應對氣候變化的南南合作項目。網上圖片



● 萬象賽色塔低碳示範區，是中國與老撾依託萬象賽色塔綜合開發區開展的應對氣候變化的南南合作項目。網上圖片

在五年前行舉的氣候變化巴黎大會開幕式上，習近平主席就曾表示，發達國家和發展中國家的歷史責任、發展階段、應對能力都不同，共同但有區別的責任原則不僅沒有過時，而且應該得到遵守。

在4月22日的領導人氣候峰會上，習主席進一步闡釋為何要堅持這一原則：我們要充分肯定發展中國家應對氣候變化所作貢獻，照顧其特殊困難和關切。發達國家應該展現更大雄心和行動，同時切實幫助發展中國家提高應對氣候變化的能力和韌性。

去年，習近平主席正式宣布中國將力爭2030年前實現碳達峰、2060年前實現碳中和。碳達峰，是指碳排放達到峰值後不再增長，實現穩定或開始下降。碳中和，

則是指通過植樹造林、節能減排等形式，抵消自身產生的二氧化碳排放，使淨排放量降為零。

碳達峰、碳中和，有多重要？今年3月15日，習近平在中央財經委員會第九次會議指出，這是一場廣泛而深刻的經濟社會系統性變革。在這次領導人氣候峰會上，他再次強調，這是中國基於推動構建人類命運共同體的責任擔當和實現可持續發展的內在要求作出的重大戰略決策。

需要付出艱苦努力的「硬仗」



● 4月15日，甘肅張掖萬畝常青林基地植樹現場。視窗中國

碳達峰、碳中和，有多大難度？在前幾天同法國德國領導人舉行視頻峰會時，習主席表示，這意味着中國作為世界上最大的發展中國家，將完成全球最高碳排放強度降峰，用全球歷史上最短的時間實現從碳達峰到碳中和。他說，「這無疑將是一場硬仗」。

在4月22日的領導人氣候峰會上，習主席表示，中國承諾實現從碳達峰到碳中和的時間，遠遠短於發達國家所用時間，需要中方付出艱苦努力。

今年1月25日，習主席在世界經濟論壇「達沃斯議程」對話會上說，我們認為，只要是對全人類有益的事情，中國就應該義不容辭地做，並且做好。

在這次領導人氣候峰會上，習主席介紹了最新進展：中國將碳達峰、碳中和納入生態文明建設總體布局，正在制定碳達峰行動計劃，廣泛深入開展碳達峰行動，支持有條件的地方和重點行業、重點企業率先達峰。他尤其強調，中國將嚴控煤電項目，「十四五」時期嚴控煤炭消費增長，「十五五」時期逐步減少。

受疫情影響，一些重要議程被迫延期。原定去年召開的格拉斯哥氣候大會延期到了今年，原定今年5月在中國昆明舉行的《生物多樣性公約》第十五次締約方大會則改到了10月。在4月22日的領導人氣候峰會上，習近平主席對前者表達了支持，對後者發出了邀約。

環球同此涼熱，人與自然命運與共。正如習主席在講話最後引用的一句古語——「眾力並，則萬鈞不足舉也」，我們定能共建萬物和諧的美麗世界。

● 央視新聞客戶端